
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Οι	   ιστοί	   μας,	   με	   βάση	   τα	   χαρακτηριστικά	   τους	   διακρίνονται	   σε	   διαφορετικά	  
είδη.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

	  
α)	  Ποιο	  από	  τα	  κύρια	  είδη	   ιστών	  διακρίνεται	  για	  την	  άφθονη	  μεσοκυττάρια	  ουσία	  
του;	  Ποιες	  είναι	  οι	  λειτουργίες	  που	  επιτελεί;	  (4μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιες	  επιμέρους	  κατηγορίες	  διακρίνεται	   το	  είδος	   του	   ιστού	  που	  απαντήσατε	  
στο	  α.	  ερώτημα;	  	  Σε	  ποια	  από	  αυτές	  ανήκει	  το	  αίμα;	  	  (4μ)	  
	  	  
γ)	   Ένα	   από	   τα	   διαφορετικά	   είδη	   ιστών	   διακρίνεται	   για	   τη	   στενή	   σύνδεση	   των	  
κυττάρων	  του.	  Πώς	  ονομάζεται	  ο	  ιστός	  αυτός,	  ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  του;	  (4μ)	  	  

	  

ΙΙ.	   Ο	   οφθαλμός	   μας	   είναι	   το	   αισθητήριο	   όργανο	   που	   είναι	   υπεύθυνο	   για	   την	  
αίσθηση	  της	  όρασης.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  Πώς	  ονομάζεται	   το	   νεύρο	  μέσω	  του	  οποίου	  οδηγούνται	  οι	   νευρικές	  ώσεις	  από	  
τον	   κάθε	   οφθαλμό	   μας	   στο	   κέντρο	   της	   όρασης;	   Πώς	   ονομάζεται	   το	   άνοιγμα	   του	  
αμφιβληστροειδούς	  μας	  χιτώνα	  από	  το	  οποίο	  εξέρχεται	  το	  νεύρο	  αυτό;	  (4μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιο	  χιτώνα	  του	  ματιού	  μας	  βρίσκονται	  τα	  ραβδία	  και	  τα	  κωνία;	  Τι	  περιέχουν	  
τα	   ραβδία	   και	   τα	   κωνία;	   Πώς	   ονομάζεται	   η	   περιοχή	   του	   χιτώνα	   στην	   οποία	  
εντοπίζονται,	  κυρίως,	  τα	  κωνία;	  (6μ)	  
	  
γ)	  Μέσω	  ποιων	  υγρών	   των	  οφθαλμών	  μας	  διέρχεται	   το	  φως	  που	  φτάνει	  στο	  μάτι	  
μας,	   ώστε	   να	   καταλήξει	   στον	   αμφιβληστροειδή	   χιτώνα;	   Ποιο	   από	   τα	   υγρά	   αυτά	  
βρίσκεται	  πίσω	  από	  το	  φακό;	  (3μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ένας	  βιολόγος	  μελετά	  3	  αδένες.	  Ο	  αδένας	  Α	  έχει	  εκφορητικό	  πόρο,	  ο	  αδένας	  Β	  δεν	  
έχει	   εκφορητικό	   πόρο,	   ενώ	   ο	   αδένας	   Γ	   απελευθερώνει	   μερικές	   εκκρίσεις	   μέσω	  
εκφορητικού	  πόρου,	  άλλες	  όμως	  όχι.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
I. Σε	  ποιο	  είδος,	  από	  τα	  γνωστά	  είδη	  αδένων	  ανήκει	  ο	  καθένας;	  Να	  αιτιολογηθεί	  η	  

απάντησή	  σας.	  
	  

II. Ο	  αδένας	  Β	  παράγει	  ένα	  προϊόν	  το	  οποίο	  αρκετά	  μετά	  τον	  χρόνο	  έκκρισής	  του,	  
εντοπίστηκε	   στο	   εσωτερικό	   ενός	   κυττάρου.	   Σε	   ποια	   ευρύτερη	   κατηγορία	  
προϊόντων,	   ανήκει	   το	   προϊόν	   αυτό;	   Από	   τη	   θέση	   του	   κυττάρου	   στην	   οποία	  



εντοπίστηκε,	  τι	  μπορείτε	  να	  υποθέσετε	  για	  τον	  τρόπο	  	  με	  τον	  οποίο	  εισήλθε	  στο	  
κύτταρο,	  καθώς	  και	  τον	  τρόπο	  δράσης	  σε	  αυτό;	  (12+13μ)	  

	  


